



阅读·成长



在雨中，从离我们家最近的人民商场报刊亭屁颠屁颠地骑回来。因为书来之不易，所以读起来格外认真和珍惜，不仅对喜爱的部分进行查阅和标注，还会对重点进行摘抄。这个摘抄的好习惯一直延续到现在——再小的包包里面都会放有摘抄本和笔。

阅读的习惯让我在那个通信设备匮乏的年代受益匪浅。我不仅成为班里的“万事通”，还在中招考试中拿到了学校作文第一的好成绩。而这种阅读习惯一直伴随我走过无比丰富的大学时代，直到2006年为结婚而装修新房时告一段落。随着通信工具的发达，信息的获取更为便捷，只要你想知道的，可以边走边看，也可以边做事边用蓝牙耳机听取，那时我认为，不再需要专门抽时间和空间去阅读。于是在111平方米的房子装修时，我果断地没有设置书房。父亲得知后生气地说：“读书不只是获取知识，那是给你的心安个家。”我听后不以为然。虽然后来听从父亲的建议，改了一间北屋作书房，其间也陆续购了一些书回来，但很少去阅读。

婚后的生活基本上都是白天工作，晚上和各路朋友满大街“研究美食”。读书的习惯一搁浅就是10年，生活的平静如水和小富即安，没有让我觉得不读书有什么失去感。

直到2016年底，我经历了一些生活上的波折，痛苦得几乎夜夜失眠，无奈之下，搬去父母处小住。最初很不适应，夜晚的平静让我无所适从。来到父亲的书房，坐在那里，一种久违的感觉油然而生。我给父亲打了一个电话，父亲说：“孩子，一个人的心灵若无处安放，精神便是漂泊的，精神漂着你哪有踏实感。在这个时代，越来越多的人心浮气躁。物质的满足并不难，让心平静下来，活得充实而有内涵才是终极一生的修为。”放下电话，我深思了许多，很久没有这样找一方空间，赤裸裸地审视自己的思想了。顺手拿起一本《阅读与家风》，心里豁然开朗。

(郭丽娜 漯阜铁路公司)

寻找温情

父亲给我打电话，说有时间让我回家一趟，带着他去镇上输液。自从他偏瘫之后，每年春季都要去检查、输液，保养身体。我接到电话后，立即赶回家，开车带着他去镇上。

问了父亲诊所地址后，我顿时有点生气。原因是自从父亲偏瘫后就一直在这家诊所治疗，说实话，治疗效果几乎没有。我随即对父亲说，换家诊所吧，或许能治好偏瘫留下的后遗症。父亲不同意，并说了与这个医生接触时间长、了解他的病情等理由。我坚持换诊所，父亲坐在车内坚持不换。母亲看我们吵得不可开交，就从中间打圆场，让我带着父亲先去这家诊所看看，不行的话，再换诊所也不迟。我欣然同意，父亲也高兴起来。

这家诊所的医生是个40岁左右的中年人，说话随和，但我总感觉他水平有限。父亲到了之后，他先是和父亲聊起天来，天南海北无话不谈。日常沉默寡言一点也没有精神的父亲那一刻精神抖擞，满脸红光，诊所内回荡着父亲和医生的笑声。日常保养输液很简单，我看医生开的都是常规用药。输液过程中，医生一直对所有的病人包括父亲照顾细微，端茶倒水，忙得团团转。父亲情绪一直高涨，不断和医生说着话。输液

结束，父亲又坚持多坐了半个小时，才肯回家。

回家的路上，父亲对我说，他在家从来没有这么热闹过，并不断夸赞医生说话好服务周到。一刹那，我终于明白父亲为什么这几年都在这家诊所治疗的原因了。

我在县城工作，弟弟妹妹又长年在外，母亲经常给我打电话说你爸想赵宝（我儿子的小名）了，等到星期天你把他带回来。每次回去父亲都会拄着拐棍早早地站在村头，迎我们一家回去。到家后父亲又很少跟我说话，只是傻傻地看着孩子玩耍，乐呵呵的。中午吃饭的时候，父亲总要求母亲给他换大碗。我看着父亲吃饭狼吞虎咽的模样，心底很高兴。每次回县城的时候，父亲都会坐在屋子里不出来，我知道他一定在偷偷抹眼泪。可我因为工作，又不得不回。

我深深知道，语言沟通减少，温情无奈缺失，父亲内心一定格外寂寞。父亲高中毕业，他一定了解诊所医生的治疗水平，但为了寻求那片刻的温情，他依然做出如此选择。

我想，天下所有像我父亲这样的人，缺少的就是这种充满快乐的温情吧。

(赵献伟 项城市中等专业学校)

暖风

星期五晚上，街灯通明，车辆行人稀少，街边门店也相继打烊。春风带着凉意尽情地吹，树影摇曳，细碎的灰尘纸屑在街灯下飞舞。

市区工农路与七一路交叉口一家药店门口，一位九旬老人，衣着单薄，满脸迷茫、焦躁、疲惫，对每一位询问他的人一再强调：我小女儿叫小娇，大女儿叫小掌，儿媳叫张改菊……然后就颤巍巍地从褂子兜里掏出烟，颤巍巍地点烟，颤巍巍地吸烟。老人欲哭无泪的表情，让人心疼。一位阿姨向围观人解释：我给他买的烟。他耳背，听不到，跟他打手势，或者在他耳边大声喊才行。早晨出来的，一整天都没吃饭，迷路了！阿姨的话让围观人唏嘘，着急写在每个人的脸上。他是哪里人？儿子叫什么名字？这些老人都忘记了，只知道自己是兰考人。

有人默默离开了，不一会儿又回来了，手里拎着热乎乎的稀饭、热乎乎的鸡蛋、热乎乎的油饼，并满怀怜悯：今晚太冷了，老人家先吃点热乎饭！有人在拍照，说把老人的照片放到朋友圈，朋友见到再发到朋友圈，说不定就帮老人找到家了！围观的阿

姨、伯伯们都赞同，并夸赞：还是年轻人聪明！但只这样也不行，那快报案吧！公安人员或许有办法。于是热心人报案，很快民警过来，问老人是哪里人，老人还是那句重复了无数次的话。民警说：跟我们走吧！我们帮你找家！老人家这会儿清醒了，惊恐地看着穿警服的民警：我不去，把我关起来咋办！民警没办法，说回去查。

担心老人的安危，热心人久久不忍离去，在老人吃东西的当儿，还想再打听，试图打开老人记忆的闸门，可老人像一个迷路的孩子，越是问，越是想不起来。有人说：别问了，看把老人急的，让他歇会儿吧！

夜幕更深了，晚风更添了凉意，车辆行人更少，街道似乎进入睡眠状态。一群热心人陪着老人，焦躁难耐。

看着老人跟前一大塑料袋子吃的、喝的，我忽然心中有种感触，感慨世间还是善良人多，他们对老人的关怀如春风一样暖人心呢！愿老人尽快找到为他避风遮雨的家！

(赵献花 周口市农业局)



礼

物

女儿以较好的成绩考上了县城一中，全家人都很高兴。一向不把姐姐放在眼里的小男孩，这次竟然带头要爸妈给姐姐“送礼”，并且点名要她妈买衣服，要我买电脑，还美其名曰“奖赏”。

问题不在于是否应当给孩子送礼物。何况孩子上高中了，买套好衣服也未尝不可；再说电脑对学生学习有帮助，有个电脑也方便些。但是，究竟送礼的意义是什么？给孩子什么样的礼物更合适呢？我陷入深深的思虑之中……

已到中年的我，曾经接受过三件最为喜爱的礼物。

三十年前，当我刚刚摘下红领巾，站在团旗前宣誓的时候，少先队辅导员王老师给我一幅美丽的书签，她用清秀的字体在上面写道：“青春是美丽的。一个人的青春可以平庸无奇，也可以放射出英雄的火光，可以因虚度年华而悔恨……”从那一天起，这个书签一直伴随着我。青少年时代是最富于幻想的浪漫时代，对生活充满美好的憧憬。“不要虚度年华”成了许多人的座右铭。“为了祖国干一番壮丽事业”是我们共同的心愿。多少年来，这个小书签上的美好的诗句，一直是激励我奋发向上

《百姓写手》稿件请投至电子邮箱：zkwbbxxs@163.com，以不超过800字为宜。

的巨大力量。

中学毕业后，因家庭经济条件的原因我没有继续升学，进了一家邮电局当学员。学校有一位敬重的老师，在临别之际他送给我一册精装袖珍本《中国共产党章程》，扉页上写着：“亲爱的学友：在你踏入社会大门的时候，谨送给你这个小小的礼物，以此表达我最好的祝福。”我虔诚地用双手捧着这份珍贵的礼物，感激他道出了一个青年团员内心的最大热望。我暗暗下定决心，一定要实现自己的理想，不辜负老师的殷切期望。终于在二十岁那年，我成了中国无产阶级的先锋队的一个成员。

后来我成家了。用今天的眼光来看，当年的婚房是多么简陋啊！一间十六平方米的房子，墙上贴着几幅年画，没有沙发和电器，一张木桌上放着几包香烟和几碟糖果。来参加婚礼的人们，从领导到亲友，济济一堂，大家无拘无束，嬉笑逗闹，集体宿舍的伙伴们都来了，他们给新婚夫妇的礼物是一本刚出版的陶铸同志著作《理想情操 精神生活》。后来我们两人经常读它，并用来告诫自己：成家以后，决不沉湎于小家庭，要有高尚的情操、丰富的精神生活。

上面讲的三件礼物，一直保存在我的身边，时常勾起我的回忆。那么应该给孩子送点什么样的礼物呢，特别是改革开放几十年的今天？我要认真想想了……

(刘忠全 西华县委政法委)